

我省通报8起农村新增乱占耕地建房查处案例 坚决遏制新增乱占耕地建房行为

本报海口12月23日讯（记者陈雪怡 通讯员尹建军）12月22日，省自然资源和规划厅通报8起农村新增乱占耕地建房问题，目的在于发挥典型案例的警示教育作用，引导有

合理用地需求的企业和个人依法依规申请办理用地手续。

通报指出，全国农村乱占耕地建房问题整治工作电视电话会议以来，我省有关市县积极行动，加大宣传，以“零容

忍”的态度严肃查处了一批新增乱占耕地建房案例。但在实地督导过程中，也有一些乡镇、村对新增乱占耕地建房问题仍然存在发现不及时、管控和处置不到位等情况，距离“零新增”的防控目标

仍有较大差距。各市县要充分认识耕地保护的极端重要性，落实耕地保护主体责任，牢牢守住耕地保护红线，采取切实有力措施，强化耕地保护日常监管，构建“早发现、早制止、严查处”的巡

防体系，坚决遏制新增乱占耕地建房行为。要以最明确的目标、最坚决的态度、最实的策略、最强的合力、最严的纪律把整治工作做到位、做彻底，坚决遏制农村乱占耕地建房行为。

■ 海口市大致坡镇陈某违法占耕地建设房屋案：2020年10月，陈某违法占用大致坡镇园月村0.12亩耕地建设房屋。同月，海口市自然资源和规划局美兰分局下达责令改正违法行为通知书。目前，大致坡镇政府已对该地基组织拆除。

■ 东方市三家镇郭某违法占用永久基本农田建设房屋案：2020年7月，郭某违法占用三家镇玉雄村0.16亩永久基本农田建设房屋。同月，东方市综合行政执法局发现该违法行为并依法进行查处。2020年10月，三家镇政府会同有关部门依法组织拆除。

■ 东方市板桥镇吴某违法占用永久基本农田建设房屋案：2020年7月，吴某违法占用板桥镇本廉村0.16亩永久基本农田建设房屋。同月，东方市综合行政执法局发现该违法行为，并依法进行查处。2020年10月，板桥镇政府会同有关部门依法组织拆除。

■ 琼海市万泉镇甘某违法占耕地建设房屋案：2020年8月，甘某违法占用万泉镇丹村文七村民小组0.15亩耕地建设房屋。同月，万泉镇政府巡查发现当场制止，并下达责令限期整改通知书。2020年11月，万泉镇政府依法对该房屋进行拆除。

8起查处案例

■ 澄迈县老城镇谢某违法占耕地建设房屋案：2020年7月，谢某违法占用老城镇大场村0.16亩耕地建设房屋。2020年11月，老城镇政府会同澄迈县综合行政执法局等有关部门对该房屋组织拆除。

■ 澄迈县老城镇周某违法占耕地建设房屋案：2020年7月，周某违法占用老城镇大场村0.16亩耕地建设房屋。2020年11月，老城镇政府会同澄迈县综合行政执法局等部门对该房屋组织拆除。

■ 乐东黎族自治县九所镇林某违法占用永久基本农田建设房屋案：2020年12月，林某违法占用九所镇中灶村0.2亩永久基本农田开挖地基拟建设房屋。同月，九所镇政府到现场制止后组织对该地基进行拆除。

■ 乐东黎族自治县利国镇林某违法占用永久基本农田建设房屋案：2020年12月，林某违法占用利国镇望楼村0.27亩永久基本农田开挖地基拟建设房屋。同月，利国镇政府到现场制止后组织拆除。

本报记者 陈海冰

脚踏“风火轮” 城市“风景线”

日前，在海口市龙华区海口湾畔，一支脚踏“风火轮”的执法队伍集中亮相，吸引了市民和游客的注意。

这是海口龙华区的第一支电动平衡车骑行执法队伍，将在城市景观路进行执法，劝离在禁止垂钓区垂钓的市民，整治海口湾周边乱停放的电动车、共享单车，以及纠正占道经营等违法行为。

据悉，为了适应城市管理执法需要，为市民和游客提供人性化服务，龙华区专门投入数十万元，采购了一批电动平衡执法车和电瓶车等设备，以便执法人员到海口湾等一些不方便机动车进入的景观路进行巡查执法。

文/本报记者 郭萃
特约记者 刘伟
图/本报记者 张茂



我省两年来共办理法律援助案件近6万件，帮助困难群众挽回经济损失近7亿元 全方位、高质量、多举措推进公共法律服务体系建设

本报讯（记者良子 通讯员陈弼）近日，省司法厅召开全省公共法律服务体系建设儋州现场会，通报全省公共法律服务体系建设工作情况，并为儋州市公共法律服务中心和儋州市多元化解矛盾中心揭牌。

据介绍，近年来，省司法厅认真贯彻落实党中央、国务院关于加快推进公共法律服务体系建设的决策部署，紧紧围绕海南自贸港建设中心工作，

全方位、高质量、多举措推进公共法律服务体系建设，先后建成覆盖全省城乡的五级公共法律服务实体平台、便捷高效的海南法律服务网、全天候提供法律咨询服务的“12348”公共法律服务热线呼叫中心，为脱贫攻坚、法治政府、平安建设、扫黑除恶、三年禁毒大会战、疫情防控、社会综治、优化营商环境等提供了强有力的法治保障和法律服务。

2018年4月至2020年11月，全省共办理法律援助案件5.75万件，帮助困难群众挽回经济损失6.8亿元；人民调解组织化解矛盾纠纷5.6万件；办理公证26万件；办理司法鉴定4万件；办理仲裁案件0.56万件；村（居）法律顾问提供法律咨询5万人次，调处矛盾纠纷0.4万件。海南法网群众访问量15.5万人次，解答网上咨询0.73万件。“12348”公共法律服务热线免费为

群众解答法律问题28万人次。

会议要求，全省各级司法行政机关要进一步增强推进公共法律服务体系的政治责任感和工作紧迫感，进一步解放思想、敢闯敢试、大胆创新，把更多力量汇聚到建设全岛同城化公共法律服务体系的自贸港制度集成创新工作上来，积极打造在全国可推广、可复制的公共法律服务体系建设“海南模式”，为高质量高标准建设海南自贸港

扛起司法行政的责任担当。

与会人员参观了全省首家集公共法律服务网络、实体、热线平台和诉讼、检调、公调对接于一体，提供“综合性、一站式、标准化”服务的儋州市公共法律服务广场（多元化纠纷中心）；观看了全省加快推进公共法律服务体系建设宣传片；儋州、海口、三亚、琼海等4个市司法局分别就公共法律服务工作做了交流发言。

我省部分无偿献血者 可免费乘坐海口公交车

本报海口12月23日讯（记者马珂）在省卫健委、海口公交集团等部门和企业的大力推进下，12月23日起，符合“三免”优待条件的人员可不限次数免费乘坐海口市143条线路的公交车。

根据《海南经济特区无偿献血条例》，在本经济特区无偿献血并获得国家无偿献血奉献奖、国家无偿捐献造血干细胞奖和国家无偿献血志愿服务终身荣誉奖的个人，可享受“三免”优待。



● 微信搜索小程序“海口市公共交通集团有限公司”或“海南e出行”，点击“乘车”

● 点击“立即开通”后，根据线路选择相应票价进行扫码乘车，设备会根据所选择的票价播报语音提示，但不会扣除费用

● 国家无偿献血奉献奖：（一）铜奖，自愿无偿献血达20次以上的献血者；（二）银奖，自愿无偿献血达30次以上的献血者；（三）金奖，自愿无偿献血达40次以上的献血者

● 国家无偿献血志愿服务终身荣誉奖：无偿献血志愿服务时间超过10年且累计时间超过1500小时，或累计时间超过3000小时的志愿者

● 国家无偿捐献造血干细胞奖：（一）奉献奖，成功捐献造血干细胞1次的捐献者；（二）特别奖，成功捐献造血干细胞2次以上的捐献者，或者成功捐献造血干细胞1次且自愿无偿献血20次以上的捐献者

值班主任：董纯进 主编：刘笑非 美编：陈海冰

碧桂园为儋州城市发展添活力，助力海南西部中心城市建设

支持文旅产业发展和大型体育赛事举办，打造城市名片

12月20日，2020海南儋州马拉松赛（以下简称儋马）正式开跑，1.8万余名跑者齐聚儋州；12月12日，2020第八届海南（儋州）雪茄文化旅游节（以下简称雪茄节），在位于儋州市光村镇的碧桂园雪茄风情小镇开幕，为市民、游客献上了一场融合雪茄、机车、旅游、婚庆、美食等多种元素的文旅嘉年华。一个月内，两场大型活动先后在儋州举行，让这座城市的魅力与活力一次次呈现在世人眼前。这背后，是海南西部中心城市建设的成效在逐渐显现，也是包括碧桂园在内的一众儋州城市建设参与者们共同付出的努力，正在开花结果。

12月20日早上7点30分，随着一声发令枪响，2020儋马正式开跑，1.8万余名跑者在奔跑中感受到了儋州这座城市的热情与活力。作为儋州城市建设的重要参与者，碧桂园精心准备的休息点，为一众跑友提供了周到的服务和后勤支持，助力赛事圆满举行。其实，除了为儋马这场儋州年度体育盛事提供配套服务，近年来，碧桂园还通过持续支持雪茄节的举办，让市民、游客充分感受到了儋州文化旅游的新魅力。

2013年，光村镇雪茄烟草种植已初具规模，为丰富海南旅游节庆活动，延伸雪茄产业链条，占地2000余亩的碧桂园雪茄风情小镇项目和首届雪茄节应运而生。经过7年的发展，曾经呈现在蓝图上的碧桂园雪茄风情小镇，如今早已成为儋州重要的旅游目的地和海南婚庆旅游基地，在助推儋州旅游产业转型升级方面发挥着重要的作用。而这背后，离不开作为雪茄节坚定支持者和雪茄节固定举办地雪茄风情小镇建设单位的碧桂园这些年做出的努力。

“让雪茄节成为儋州乃至整个海南的旅游文化品牌和城市名片，助力儋州发展，是碧桂园雪茄风情小镇项目建设的初衷，也是我们持续支持这项活动的目的。”碧



园海南区域有关负责人表示，在助力儋州办好雪茄节，为当地文旅产业发展增添新亮点的同时，这两年来，持续看好儋州发展潜力的碧桂园也一直在思考，如何在海南自贸港建设的大背景下，为儋州的海南西部中心城市建设注入更多发展活力。

2018年，碧桂园就已经开始为此努力。彼时，儋州成为第十三届环海南岛国际公路自行车赛主办城市。作为海南最具国际影响力的重大体育赛事，环岛赛诞生13年后第一次将赛事起点和终点放在儋州，无

疑让这座城市迎来了新的发展契机。为此，碧桂园海南区域毫不犹豫地选择了成为该届赛事的总冠名赞助商，不仅助力儋州迸发出了新的发展活力，也让这座城市的魅力得到了更多人的关注和认可。

推动城市商业发展的同时 捐建美丽乡村，助力民生改善

2年后，在海南自贸港建设如火如荼的大背景下，碧桂园西部中心项目的诞生，同



碧桂园西部中心效果图

要担负起临港经济发展的承载地角色，我们现在做的，就是为未来更多市场主体和更多人才的涌入，提供良好的硬件基础，并且能形成产业集聚，激活儋州的城市活力，助力海南西部中心城市建设。”碧桂园海南区域有关负责人表示。

不管是支持文旅产业发展，以及环岛赛、儋马等大型体育赛事的举办，还是助力城市建设，最终的落脚点都是改善民生，这也是近年来碧桂园助力儋州发展的另一个着力点。2019年，在儋州市委、市政府指导下，碧桂园海南区域通过海南省慈善总会捐赠1300万元，在曾经的深度贫困村——儋州市大成镇新风村，启动美丽乡村建设，帮助当地发展特色民宿产业，以产业扶贫与美丽乡村建设相结合的方式，助力当地村民就近就业、增收致富，并吸引越来越多的年轻人回乡发展。

“立业28年来，碧桂园始终将‘希望社会因我们的存在而变得更加美好’当作自己的使命。明年，是碧桂园进驻海南的10周年，我们希望到时候回首过去10年的奋斗历程时，能看到碧桂园一直在努力为儋州建设海南西部中心城市、为海南变得更加美好贡献力量。”碧桂园海南区域有关负责人表示，能在海南发展壮大，碧桂园得益于海南社会经济的持续发展，未来，碧桂园也将通过持续的努力，继续回馈海南这片土地和一直支持碧桂园的海南人民。